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Tisza István gs?*óf
Nyilatkozata a világháborúról

Szerbia kisebb es gyengébb tesz. — Hadsere 
günk es a diplomáczia.

Versecz, nov 10

Tisza István gróf miniszterelnök fo­
gadta tegnap Wiegand Károly amerikai 
hírlapiról és rendkívüli érdekes beszélge­
tést folytatott vele. Wiegand kábel-távirat­
ban kozó te több amerikai világlappal az 
in terv] ut, amelyről maga is ligy nyilntko- 
tol! budapesti újságírók előtt, hogy Tisza 
nyilatkozatai a legérdekesebbek és a leg- 
szenzáeiósabbak, melyek a világháború 
kezdete óta elhangzottak. Tisza többek 
kő/, ti a következőket mondotta:

— H így a háború meddig tart, az 
tisztára ellenségein .f< I függ. Reánk nézve 
H helyzet avin változott és a háború, akár 
csak keletkezésének pillanata óta, ma is 
v mi.k védelmi jeléggel hir.

Sohasem voltak agresszív tenderciáiuk 
í rna sincsenek. de garanciák kellenek ne­

künk, hogy a jövőben fejlődésünk biaton- 
igát senki meg no zavarhassa. A központi 
atalmak I háború ín Ív amán az egész vi­

lág előtt bizonyságot lettek arról, hogy 
ilyen biztonságot és jövő sorsuk bizonyos- 

* agat nagyon, ői nagyon megérdemelték 
s joggal várha'ják,

— Szerbia tragikus drámája végéhez 
közeledik. Reméljük, hogy ez döntő fordu- 
la’lnz vezet bennünket Szerbia sorsáról a 
mai körülmények kő o tt nem kivárok fej­
tegetésekbe bocsátkozni, csak annyit mond­
hatok, hogy

Szerbia kisebb lesz

ze ra1> Jásaos tüze.
Irta : R. Bagyon Otío.

I.
A mosolygós arczu nap már leáldozott, 

utolsó sugarai is letűntek már az ég pvrémé- 
i' 1 Szürkület száll az elcsendesedett utcákra, 
melyek felett lanyha esti szellő suhan el, ma­
gával ragadva a nappali hőseget. A nagy utca 
felől erős tüztény világítja meg estet és vig 
kiáltozások törik meg annak a nyugalmas 
csendjét.

II.
tizenVJános napjának előestéjét ünnepelik 

a jó falusiak. A vigkedélyű fiatalság ősi szokást 
megtartva, az országút kellős közepére rakott 
tűzmáglyát ugrálja által, mig az öregek a nagy 
eperfák lombjai alá vonulva csendesen an do­
lognak, melyben az ünnep alkalmai hangulatú 
ringatja őket.

Néha sompolyog csak oda egyi-másik, 
hogy az álmos tüzet föl élessze. •

A nagy vigasság közepette észre sem ve­
szik, hogy van köztük valaki, aki nem örül 
velük, akinek bánata sokkalta nagyobb, sem­
mint azt némi ugrándozással elűzni lehetne.

Pali a sánta harangozó fia kivert ehkent

és gyöngébb lesz, mert Szerbia nem ma­
radhat a jövőben is az a veszedelmes 
tűzfészek és békénk veszélyeztetésének 
állandó forrása.

Az újságíró ezután arra kérte a mi­
niszterelnököt, hogy nyilatkozzék, vajon 
Románia milyen magatartást fog tanúsítani 
a közel jövőben.

— Nem úgy néz ki a dolog — vá­
laszolta a miniszterelnök mintha Romá­
nia fel akarna hagyni a mostani magatar­
tásával és kílépne a semlegességből. Nem 
igen valószínű, hogy az entciitehoz csatla­
kozzék. arra pedig, hogy velünk jöjjön, 
mellénk álljon,

mi nem számítunk.
Katonai sikert ink mellett kételkedni kel! 
abban vajon h legnagyobb diplomata láng- 
ész az entente javára tudta-e volna a balkán 
népeket hangolni, vagy pedig az entente 
javára bármit is diplomáciai utón elérni.

Júniusban történt, hogy Conrád 
báró vezérkari főnökünkkel a balkáni hely­
zet alakulásáról és a megindító szerbiai 
offenzivárói tanácskoztam.

— Segítségére lehet-e a hadseregnek 
dtp'omáciánk, — kérdezte tőlem a vezér­
kari főnök, — és tehet-e valamit a Bal­
kánon a közpoti halainak jav. ra.

—- Ha ön megveri az oroszokat 
feleltem neki — akk v i i leszünk minden 
idők legnagyobb dip m uái, ha azonban 
megtörténhetnék emr k a megfordított]«, 
ha az oroszok vernék meg önt, fiigyje el 
vezérezredes nr, mi a világtörténelem előtt 
mindörökre ta mindnyájan ostobák leszünk.

A miniszterelnök végül kijelentette,
hogy

a harmadik olasz off n/iva 
újból az ellenség teljes kudarcával járt, 
arról azonban nem volt hajlandó nyilatkoz­
ni, hogy milyen magatartást szándékozik a 
rmmatchia Olaszoiszággal szemben tanusi- 
taui, ha azokat véglegesen legyőzi,

MPIHIREK
Eltűntetett lelkész. Városunk lakósai- 

nak, különösen a protestáns vallásuaknak 
teljes rokonszenvér és igaz tiszreh ‘ 't ki­
vívta magának tiszt. Konya Gib i mező­
túri református lelkész, ki & i ült télen a 
Glück maim-féle nagy teremben sok isten- 
tiszteleteit tartott sók-sok ezer katonának 
és polgároknak. Magas és ritka szónoki ké­
pességgel előadott prédikációiról abban a?, 
időben sok dicsérő sző esett. Ezt a lel­
kes magyar papot most szép kitüntetés 
érte. A hírlapok közük, hogy a király ö 
felsége a 16. honvéd hegyi dandárhoz be­
osztott Kónya Gábor tartalékos lelkésznek 

z ellenség előtt teljesített kitűnő és ön­
feláldozó szolgálatai elismeréséül a 2. osz­
tályú érdemkeresztet lelkészek számára a 
fehér-vörös szalago i adományozta. Fogadja 
legmelegebb gratulációnkat.

Kegyelet. Halottak és miui-.e 
uspját — mint az lapunk múlt számi 

; ár megírtuk — szokott kegyeit ől ■> 
peile meg város unk közönség». • 
kiegészítéseként közöljük, bog. külön 
elhalt katonáink itt lévő nyugvó i11i• 
nyilvánult meg különösen impozá 
a közrészvét. A temetőkben tömérdek 

j jelent meg. Megható beszédeket tartc

tele

húzódik meg egy százados fa sütőt árnyában 
Villogó szemeit a leányon legelteti, ki azonban 
észre sem látszik őt venni. Ml-elmereng a mulf 
idők édes emlékein, amikor a falu szépének 
szerelmét egyedül magáénak tudta. S most 
Panna, a szőkefürtü falusi szépség mással ug­
rálja a tüzet, másnak nyílnak mosolygásra 
eperajkai. Másé a szerelme is s már nem az 
övé, E .tudat végkép elkeserítette lmbolyg 
léptekkel távozik keserű csalódása színhelyéről.

A távolból liallik még a leány ezüst csen­
gésű kaczagása mely szivéig hatói és fájdalma 
fuldokló zokogásban tör ki.

111.
A toronyóra már kilenczet ütött, de a vig­

adók ezt nem hallották. Pajzánul folyik a mu­
latozás s ki tudja meddig tartott volna el, ha 
egy váratlan szerencsétlenség nem jő közbe

Az ugrándozás hevében Panna fodros 
szoknyája oly közel ért az éhes lángokhoz, 
hogy menten tüzet fogott. A falánk lángok 
szempillantás alatt elborították a jaj vészé kelő 
leány testét.

Nagy fej veszteség támadt erre a tömegben 
ugyanannyira, hogy a mentésre senkisem 
gondol.

A leány a kábító füsttől fulladozva kiál 
tozza Pali nevet, de csak az utca faláról visz-

szaverődő vi 
ként rohan 
csak jobban 
zsarátnokok

rzhang erre a válasz 
i

elharapódzott. Majd n 
Stíl yörni Űrt jcibö is

ájul tan segítség nélkül rogy öv ze -- fa lövéuen. 
Mikor pedig a tömeg halál ijedelméből fölesz­
mélve vizes pokróczokkal siet segíteni a leányon, 
már csak a felismcrhetellenségig összeégett te­
temeire akadt.

IV.
Pali mérhetetlen bánatában ezé! nélkül 

bolyong utcák-hosszát. Barangol ása közben az 
újonnan meszelt templom elé vetődik

Áhítattól megszállva belép templomba, 
de amikor a még mindig lobálodzó harangkö­
teleket megpillantotta, pokoli ötlete támadt.

Elhatározását tett követi nyomon.
Ehhez értő ügyességgel hurkot köt a lég­

ii agyobbik harang kötelére. Jobbjával a harang­
lábba fogódzva baljával nyakára illeszti a hur­
kot. Ennek a megtörténte után kezeit leenged­
ve leugrott

Es a harang a teher súlya alatt megkerülni 
bánatos szavával a kis falucska nagy drámájá­
nak mintegy hirdet' jetii.
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tiszt. Ixozár, rom. kat'u,, Dr. Holzliauzen ós 
Kuuz Heijrik protestáns tábori lelkészek, 
Seuft generális, Dr. Kolbe kórházigazgató. 
Különösen rendkiviili hatást emelkedett 
hangulatot keltett Tikos magy. kir. hon- 
védörnagy, állomásparancsnok hazafias szel­
lemtől áthatott magas szárnyalatu beszéde, 
melyet a külön német temetőben fekvő 34 
németországi katona sírjánál tartott. — A 
beszéd a következő volt:

„Német bajtársak ! Itt állunk a beosü- 
letmezején elhalt bajtársak sírjaival szem­
ben. Eljöttek ök diadalmas Germáma hős 
fiai, hogy vérük hullásával, véres halá­
lukkal tanúbizonyságot tegyenek a német 
hűségről. Távol hazájuk ingó erdeitől, 
távol hazájuk napfényes mezőitől, idegen 
földön erte el őket a zordon enyészet. 
Nagy Németországban, sok fájdalmas anya, 
özvegy és árva fordul kisirt tekiutotével 
távol napkelet felé erre hozzánk. Ne sír­
jatok Ti diadalmas Germania bánatos 
leányai, a magyar föld szeretettel öleli 
keblére a Ti szeretteteiket, s a magyar 
föld szülött e a honvéd itt az ö hősi ham­
vaiknál tesz Örök fogadást, hogy magyar 
hon fiai soha sem felejtik el, hogy a 
szabadság csataterein a magyar és a ger- 
mánvér összecsordult, ép úgy, mint ama 
véi szerződésen, melyet őseink ezelőtt 1000 
évvel e haza megállapítását a kötöttek. 
Legyen ez a mai vérszerzödés egy má­
sodik ezredév záloga, a kultúra, a hu- 
maniguius, a felvilágosodás, a szabadság 
ezredévéé. Es Ti hős baj társak, álmod­
jatok tovább dicső álmaitokat a dicsőség 
a hazaszeretet dicső álmait, a magyar­
föld lágyan öleli hősi csatákban elernyedt 
tagjaitosaí anyai kehiére, a magyar pusz­
ták viharja altatódalla lágyul sírjaitok 
virágai fölött, magyar hon leányai eljim- 
nök sírjaitokhoz a nefelejtset ültetnek a 
megszentelt hantokra, s majd ha a csa­
ták vérzivatarai elmúlnak, s már mindenki 
medíeledkezett róla, hogy háború is volt 
a földön, regét mondanak a rózsásarcu 
szőke germán hősökről, akik eljöttek ide, 
hogy meghaljanak, hogy vérük hullásá­
val, véres halálukkal tanúbizonyságot te­
gyenek a német hűségről. Bajtársak ! 
Viszontlátásra !

Halálozás. 'Veiíert Bálint a polgári taka­
rékpénztár pénztárnoka hétfőn f. hó 8-án 59 
éves korában, rövid szenvedés után elhunyt. Te­
metése tegnap kedden nagy részvét meleit ment 
végbe

FémbeváltÓ hely. Veiscczen a fémek­
nek hivatalos beváltásával a Flórián Gy. 
és Társa vaskereskedö cég bízatott meg. 
A fémek mellöl a nem beváltható anyagot 
a beazálitás előtt el keli távolítani. A be­
váltás a hivatalos tarifák szerint azonnali 
ítészpénzfizetés mellett történik. Minthogy 
nyugtatván) és ellenityugtatváuy mellett 
történik a beváltás tehát megbízható egyént 
kell azzal megbízni. Hogy közönségünket 
az alávaló közvetítők és lelketlen uzsorá­
sok ne oly könnyen csaphassák be lega 
lább e beváltásoknál a beváltási árak ki 
vannak függesztve.

Itendőrségtink közmegelégedésre igen he­
lyesen a múlt héten ismét megbüntetett néhány 
lelketlen elárusítót, a kik minden indok nélkül 
hallatlan árakat akartak zsarolni. Vajas Dimát 
Tomes 1 írről 1 napi elzárás és 50 koronával 
— Jéna Izidort 'femes Vajdaiakról 5 napi elzá­
rás 100 kor. pénzbírság. — Petrika Mártont 
Iléthelyről 2 napi elzárás 50 kor. pénzbírság. 
Zsivojnov Zsivát lzbistyéről 5 napi elzárás 59 
kor. pénzbírság. — Barulu Demetert Vajdaiak­
ról 3 napi elzárás és 50 kor. bírsággal sújtot­

ták. Igen üdvös lenne, ha rendőrségünk a há­
zaló rabló kofa népség körmére is rákoppintana.
E tekintetben azonban magának a közönségnek 
kell a rendőrség kezére járnia és feljelenteni 
ezeket az árdrágítókat nem pedig vásárolni tő­
lük méreg drágán. Így még csak megnőt a 
kurázsijuk. Érdekes dolog, hogy most már van 
»Quantum satis« szárnyas a p aczon, mivel 
sajnos a baromfiak kősé beütött a dög, a ko­
lera. A sok előre megvásárolt és eldugott lúd, 
kacsa, tyuk, csirke egyszere előkerült. Az ár­
drágító közvetítők, kofa népség piacra dobja 
beteg szárnyasait: »Vegye meg drágán ós puk­
kadjon bole a kolerás baromfiba az éhenkórász, 
élhetetlen gyáva publikum« ! Kellene tojás is 
ugye /! Majd ha fagy ! . . Gyűjtjük szorgal­
masan a falukból is — büszkélkednék az uzso­
rás gazemberek. — Majd megfizeted úgy, te 
birkatürelmű publikum, hogy mejggcbedsz bele. 
Hát ez már úgy megy mi nálunk ! . .

Bulgaria zászlója. Ma még nem láthatni 
városunkban a zászlóékos házakon bolgár szö­
vetségesünk lobogóit a magyar, osztrák, német 
és török színek mellett. A városháza erkélyére 
került legelőször a bolgár lobogó Kragujevacz 
bevételének alkalmából es most már • >t győ­
zelmi zászlót lengett a szél a városháza előtt. 
Németország, Magyarország, Ausztria, Törökor­
szág és Bulgária harmonikus egészet alkotó 
színei hirdetik a legbecsületesebb szövetséget 
és annak diadalát. A bolgár zászló fehér-zöld - 
piros és bolgár testvéreink iránti barátságunk 
e külső megnyilvánulásáról, a bolgár lobogó 
kitűzéséről nekünk sem szabad megteledkezni

A népfelkelést bemutatási szemle.
Versecz városra nézve f. évi november hó 
9., 1U. és 11.-éli fog a városkerti vendég­
lő helyiségében megtartatni.

A nyugdíjas tisztviselő' urak ezer
ufon figyelmeztetnek, hogy vasúti m képes 
igazolványukat úgy saját, valamint igény- 
jogosult c ealádtngjaik vészére 191G. évre 
leendő érvényesítés céljából f. hó 20.-ig a 
roáv. temesvári üzletvezetőséghez közvetle­
nül terjesszék öe. Figyelmeztetnek azonban, 
hogy D kérvények záradékolás végett elő­
zőleg a polgármesteri hivatta bau berauta- 
taudók. *':;

A pótszemlén megjelenni tartozó 
népfelkelésre kötelezettek a birtokuk­
ban levő és H népfelkcíósi bemutató szem­
lére annak idején történt vezetésüket fel - 
tüutentö népföikelcsi igazol vány i lapokat a 
pótszemlére magukkal vinni és a szernle- 
bizottságuak átadni tartoznak.

A harctéren eltűnt hírlapíró. Bá­
ján Gyula hírlapíró évek előtt hosszabb 
ideig Temesváron működött. A háború öt 
is fegyverbe szólította és mint a 29. ez. 
gyalogezred kadettje vonult hadba, családja 
most fel hívást tesz köz, e, amelyben Baján 
Gyula holléte iránt érdeklődik, mert már 
régebb idő óta nem adott életjelt magáról. 
Értesítés küldendő Schultz Karola úrnőnek 
Budapestre, Király utca 5ti. szám alá.

Arcképes igazolványok kiváltása Temes- 
megyében. Hoitsy Gedeon ináv. temesvári üz­
letvezetője körrendeletben értesítette az érdekelt 
hatóságokat a féláru vasúti jegyváltásra jogosí­
tó arcképes igazolványok jövő évre szóló érvé­
ny esi léséről. A körrendelet szerint Temes vár­
megye hivatalai november hó folyamán küldjék 
be Máv. üzletvezetőség I. oszt. kiadó Temes­
vár címzéssel és előirt záradékolással a ké*rvé*

I nyékét, illetve arcképes igazolványokat. Ferenozy 
I Sándor alispán immár felhívta a vármegyei 

tisztviselőket és az élethosziglan megválasztott, 
önálló hatáskörben működő oki. jegyzőket, hogy 
arcképes igazolványaikat legkésőbb november 
hó G ig 2 kor >i fill, kezelési dij kíséretében 
a vármegyei irodaigazgató címére sürgősen 
terjesszék be.

A cigányprímás és a hadi kölcsön Buda­
pestről írják: A régi időben a cigány kimuzsi- 
kálit a magyar ur zsebéből a pénzt s éppen 
olyan könnyen költötte el, mint ahogy azt a
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a magyar u tói látta. Az idő megváltoztatta a 
magyar urat s vele együtt változott a muzsikus 
is. A czigány, valamikor a ieghóhémebb, leg- 
könnyelműbb népe a világnak, ma már takaré­
koskodik, házat épit, a gyerekeit, konzervató­
riumba járatja s iia vendég van nála, ezüst 
evőeszközzel eszik az ételt. A háborúnak kellett 
eljönie, hogy megismerjük a járadékot vásárló 
cigányt is. Ahogy a publikum, melynek a ci­
gány muzsikál, erejéből telhetőén jegyez a ha- 
dikölcsönre, úgy a cigány is arra törekszik, 
hogy szolgálatot tegyen a hazának A listában, 
mely a hadi kölcsönre jegyzők nevét közli, a 
következőket olvassuk : »Toll Jancsi, cigányprí­
más : h'I.UUU korona«. A teljesség kedvéért 
meg kell említenünk, hogy feli Jancsi az el­
ső hadikötcsönre 8 '.0 Hl koronát, a másodikra 
2 I.O00 koronát jegyzett, összesen tehát 1 ŐU.ÜÜO 
koronát adott kölcsön az államnak, a háború 
folytatására. Azt a pénzt, amelyet egy életen 
át nagyszerű művészetével szerzett olyan bő­
kezű-ói adta oda, hogy a cigányprímásról pél­
dát vehetnek a gazdag emberek . . .

Újabb postahivatalok felállítása Orosz- 
Leiiiiyelországban. A temesvári kereskedelmi 
ós iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy a 
magyar oszl rák csapatok által Orosz-Len gyelor- 
s/.ágban megszállott területeken Kunsk, Opatow 
m Polen, Ópocnó in Polen, Sandormierz és 
Wolbrom helyeken felállított 1 osztályú had- 
táppósta ós lávirdahivatalok, továbbá a Klom- 
nicen íeláilitott II. osztályú hadtáppóstahivaíal 
is részt vesznek a magánforgalom!) ui. Az 1. osz­
tályú hadtáppósta- és távirdahivatalokhoz küld­
hetők : közönséges levelek, levelezőlapok, nyom­
tatványok, áruminták, csomagolt 5 kg.-ig érték 
és utánvétel nélkül, értéklevelek, postautalvá­
nyok és táviratok. A II. osztályú hadtáppósta- 
hivatalhoz c-ak közönséges levelek, levelezőla­
pok, nyomtatványok áru ninták és csomagok 5 
kg.-ig értóknyil váuitás és utánvétel nélkül leüld- 
he tők.

Zimonyi ház táruló kivégzése. Újvidékről 
jelentik: 1 lorvát Jován magyar állampolgár, 
volt zimonyi lakost hazaárulás címén október 
hó 21-én agyonlőtték. Horvát a háború kitöré­
sekor átszököt Szerbiába és a szerbek betöré­
sekor Zimony utcáit szerb nevekre keresztelte 
el. Belgrád elfoglalásakor kát -máink most el­
fogták a hazaárulót, akit utóiért megérdemelt 
végzete.

A vasúti teher- 
megnyitása, Kedden e

és ityo faáruforgalom
hó 2 -ánm az összes te- 

hei'áru és gyorsáru vasúti szállítása ismét fel­
vétetett és pedig az ursovat vonalon egész Ür 
sováig és a báziási vonalon, Bi/.iás állomás ki­
vételével, továbbá valamennyi Temesvárt érin­
tő helyiérdekű vonalakon korlátozás nélkül. Ez 
az intézkedés jelentős javulást és enyhülést je­
lent a közélelmezési helyzetre.

A becsület, kötelesség és józan 
ész parancsolja, hogy jegyezzünk 
hiúi i kölcsönt,

Juhnyáj a vonat alatt. Nagyszentmiklós • 
ról jelentik : Heller liezső iiagyszenUniklósi 
mészárosnak 52 darab juha a eáraíalvi bah*• an 
a vasúti töltés mellett legelt. A juh ik a vasúti 
sínekre szaladtak, tv. közoen az éppen a,. i ro­
bogó vonat a/, egész nyájat elgázolta. A kár 
körülbelül 3 f > ) korona. A juhász eben a csend- 
őrség meginditotta az eljárást.

Levelezés a balkán-államok kereskedőivel. 
A temesvári kereskedelmi és iparkamara fel­
hívja érdekelt cégek figyelmét arra, hogy a ka­
marák által létesített Magyar Bosnyák Ga/. lasá 
gi Központnak szerb, bolgár és török tolmácsai 
vannak, akik üzleti levelek, vagy körlevelek 
fordítása céljaira az érdekeltek részéről a ka­
marák utján igénybe vehetők, jjgyanezen a le­
velezők az illető balkán nyelvekből a Magyar- 
országi Kereskedelmi Utazóik Egyesületében 
díjmentes tanfolyamokat tartanak, amelyek iránt 
már eddigis nagy érdeklődés nyilvánul m * g. 
Kívánatos volna, hogy a délvidéknek a balkán 
államok felé törekvő kiviteli cégei az utazik 
nyelvismereteinek fokozására irányuló kedvező 
alkalmat minél nagyobb mértékben igénybe 
vegyék.

Háborús térképek óriási választékban kap­
hatók a Kirchner-leie könyvkereskedésben.
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Tizenhatodik hónapjába jutottunk a 
világháborúnak, a melynek isszoiiyu vérára­
dat» nem cBÖkkent, sőt a legutóbbi időszak­
ban növekedett. A dolog magyarázata abban 
áll, hogy Szerbia meghódítását az entente 
közvetlenül nem tudja megakadályozni és 
igy avval próbálkozik, hogy a többi harc­
tereken intézi a legdühösebb támadásokat, 
így akarja a szövetséges hatalmakat arra 
kényszeríteni, hogy győztesen haladó csa­
pataikat vonják el a szerbiai frontról és 
más veszélyeztetett helyekre vigyék. Az en­
tente erőfeszítései azonban hiábava'óknak 
bizonyultak, mert az összes többi harcte­
reken, úgy az orosz, mint a franczia an­
gol és az olasz harctéren a mi seregeink 
föl bírták tartóztatni az ellenség legdühös 
»ebb, nagy erőkkel végbevitt támadását; a 
szerbiai harctéren pedig csakúgy előre ha-i 
ladtak, mintha máshói semmi sem történt* 
volna. Sőt a szerbiai akció és Bulgária 
megmozdulása a Dardanellákat jóformán föl­
mentette az ostromtól. Ezek a dolgok 
nagyhan és egészben azt mutatják, hogy 
ujabbau a központi hatalmak szövetsége 
erősen föliilkerekedett a négyes entente fő 
lé. Mert előbb egyes harctereken megállóit 
mert itt egyes helyeken még előre bir 
nyomulni, dacára a Szerbiába vitt hatalmas 
erőknek, hódításait is hónapokon át meg­
tartotta. Szerbiát úgy Utazik már jóformán 
elveszett országnak tekinthetjük és erre a 
nézetünkre annál több jogunk van, mert az 
angol kormány maga is úgy nyilatkozott, 
hojy kénytelen Szerbiát sorsára hagyni. 
Bizonyos elégtételei kell néznünk ennek a 
tenhéjázó kis országnak letörését, amelynek 
túlkapásai jelentékeny szerepet játszottak 
a borzasztó háború előidézése körül. Utol­
éri a végzet öt is, de ugrnlói s«m mene­
kül nek ép bőrrel. Az olasz harctéren ret­
tentő erővel támadott az ellenség két hét 
óta. Borzasztó ágyúzás és folytonos táma­
dások fárasztóitok hős védőinket, de meg 
nem törték őket; az eredmény az, hogy 
150.000 olasz hallott és sebesült lett, de 
a mi főállásaink megmaradtak ug az 
tsoiizö partján, mint Kai iutliia és Tirol 

határain. A francia-angol harctéren a múlt­
kor eredménytelenül lezajlott nagy offen­
zív a óta kevés helyen vannak harcok. 
Anglia és tranciaország úgy látszik súlyos 
politikai válságukon m;gy keresztül s ez­
alatt lassan terjed ott is a kijózanodás.

1 harmadik hadikölcsön jegyzése
Tartsa mindenki hazafias kötelessé­
gének a nemzeti feladatok támogatá­
st s jegyezzen minél magasabb ösz- 
zegü*hadikölesönt, mely 6 százalékot 

jövedelmez, biztos és elsőrangú befek­
tetés s emellett fegyvereink diadalát 

ezzel is előmozdítjuk !

) tan. 1915 sz.
A m, kir. minisztériumnak dőli 1915 M. 

a. számú rendelet«, ,Az 191 > ovi tengeri ter­
ménynek zár ala vételéről.

A in. kir. mini-itorium a háború esetére 
zolj kivételes intézkedésekről alkotott törvé- 
iyo’ rendelkezések alapjm az 191.> évi tin^e* 
itermés tekmtitében a következőket rendeli :

(folytatás.)

4. $.
A tengeritermémek a saját házi és gazda 

sági szükségletét meghaladó azt a részét, ame 
lyet az előző §. alapján közszükségleti célokra 
igénybe nem vettek, a te melő adás vétel utján 
vagy más módon < I degenítheti, de csak o'ya- 
nok ró zéie, akik a jelen rendelet értelmében, 
(5 §. 7—10. $§.) a termelőtől tengerit vásárolni 
jogosítva vannak. A termelő, tengeritermésének 
a saját szükségletét (2 $•) meghaladó részével 
egyébbként nem rendelkezhetik, azt f-d nem 
használhatja, fel nem őrölheti, el nem idege­
nítheti, sem azon másnak jogot nem engídhet. 
A termelő, aki ennek ellenére termesével olyan 
részére rendelkezik, akiről tudja, hogy a jelen 
rendelet szerint vásárlási jogosultsága nincsen, 
vagy, hogy azt túllépi valamint az a termelő 
aki tengerikészletét a köteles gondosság eluiu 
lasztá-ával a i omlástól meg nem óvja vagy azt 
szándékosan emberi élelmezóire alicalmatlaná 
teszi, azért a jelen rendelet szerint felel.

Tilos a termelőnek tengeritermését annak 
a törvényhatóságnak a területéről, ahol a gaz­
dasága van, elszállítani M is törvényhatóság te­
rmetén levő gazdaságúba azenban tengerijét a 
termelő elraktározis vagy <- jelen rendilet sze­
rűit megengedett (elhasználás végett a törvény- 
hatóság első ti->ztviselőjének engedélyével el­
szállíthatja. Az 1. y 3. bekezdésében említett 
személyek a munlcabó , rész vagy konvenció 
fejében kapott tengerit állandó lakásuk helyére 
akkor is elszállíthatják, ha az a hely annak a 
törvényhatóságnak a területén kívül fekszik, 
ahol a tengeri termett A földmivelésügyi mi­
niszter ott, ahol az eddig is szokásban volt, a 
feltételek megá'lapitasaval engedélyt adhat arra, 
hogy a termelők tengerijüket tengelyen a szom­
széd törvényhatóság területére el szállíthass ik 
abból a célból, hogy azokat ott akar nyílt 
piacon, akár egyébkent eladhass ik olyanoknak, 
akiket a jelen rendelet a termelőktől való vá­
sárlásra feljogosít.

A zár vétel a tengerinek végrehajtás ut­
ján való lefoglalását nem akadályozza, a lefog­
lalás eseteben követendő eljárásra nézve a in. 
kir. minisztériumnak 1915 évi augusztus hó 9 
napján 295S 1915 M. E. szám alatt kiadott ren- 
deldót (a tiudape ti Közlönynek 1915 évi au­
gusztus hó 10-iki számában) kell alcaknizni.

II. V .sirlái a vevőnek saját házi és gaz­
dasági az iksegletére. 5 §■Aki maga nem termelő, vagy aki tek sa­
ját házi és gazdasági szükségletét saj it termése 
nem fedezi, az 1916 évi április hó 1 napjáig 
jogosítva van saját házi ói gazdasági szükség­
letére akár elővétel 1 akár készáruvétellel meg­
bízott utján, is barme'y termelőtől, bárhol ten­
gerit vásárolni. A kereskedelemügyi miiinzter 
a fold uivelésugyi miniszterrel és a belügymi­
niszterrel egyetértve a vásárlásra megszabó t 
határidőt egyes törvényhatóságokra nézve in­
dokolt esetben meghosszabithatja.

A házi éi gazd isági szűk léglet megálla­
pításánál a 2. $ 2, és 3. bekezdése irányadó. 
A fél vállalatában való feldolgozásra szánt, 
valamint öllat hizlálásra egyébként szükséges 
tengeri mennyiségek beszerzésére nézve a 10 §. 
szabályai irányadók.

9- $
A saját házi vagy gazdasigi szükséglet 

fedezésére az 5.$. alapján vásárolt, vagy egyéb­
ként szerzett tengerit a szerző fél, amennyiben 
azt a családi vagy gazdasági viszonyainak vál­
tozása miatt eladni kivanja, csak a 7., ti, ós a 
10 $-ok értelmében vásárlásra jogosultnak és 
csak a helyi közigazgatási hatóság engedőimé­
vel adhadja el.

III. Vásárlás közélelmezési és egyéb köz­
szükségleti valamint tovább eladási es ipari 
ce lókra.

7- §•
A kozélelmezés biztosítása céljából a vár • 

megyei és a városi törvényhatóságok, rend5- 
zett tanácsú városok, nagyobb ipari telepek, 
közlekedési és egyébb vall tiltok, fogyasztási 
szövetkezetek, menhelyek, lu'ernátuíok, kórhá­
zak, gyógy-, büntető javitóneve ö és egyébb 
kuzmlézetek az 1916 évi április hó 1 napjáig, 
illetőleg az 5 §. 1. bekezdésében megnevezett 
miniszterek által egyetértve esetleg megállapí­
tandó későbbi határnapig — akár rendes kép­
viseleti szerveik, akár megbiiottaik áltál — a 
termelőktől elővétel, vagy készáruvótel utján

az 1915 évi termésből annyi tengerit vásárol- 
hatnak, mint amennyi tengeri az ellátandó sze^ 
mélyek (lakosság, alkalmazottak, szövetkezet1 
tagok, ápoltak, növendékek letartóztattak s tb.) 
házi és gazdasági szüks ígl itére (2 §.) az 1916 
évi tengeriterméa felhasznalhatásáig terjedd idő 
alatt előreláthatólag szükséges les/..

A Hadi Termény részvénytársaság és en­
nek bizományosai bárhol bármennyi tengerit 
vásárolhatnak.

8- $-
A gazdasági egyesületek vetőmagot saját 

tagjaik részére megbízás alapján köz vétlenül a 
termelőtől vásárolhatnak.

A földmivelésügyi miniszter uiezőgizdasá- 
gi szövetkezeteknek az áltda megállapítandó 
feltételek m illett magengedheti, hagy vetömagva- 
kat továbbárusitás céljaira vásárolgass inak és 
egyúttal megállíthatja azokat az árakat, ame­
lyeket a vásárol: vetőmig továbhelaiáiánál fel­
számíthatnak.

9. $•
Kereskedik (igy nevezetesen fogyasztási 

szövetkezesek is) In tengeri ad is véte’ével edd ig 
is íog’alko..tak, annak a törvényhatóságnak a te­
rületén ahol üzleti telepük van, a termelő tői 
tengerit tovább elad is céljaira is vásárolhatnak, 
de csak oly termelőtől akinek elad is a szánt ten- 
geritermőse legfeljebb 109 métermizsit tesz ki.

Az elöboi bekezdés alapján v is írok tengeri 
mennyiségeket a vevő csa c az áll írnia, v így a 
Hadi-Termény rósz vény társas igna < adhatja el.

Tilos a jdeu §. 1. bekezd íse alapj án vásá­
rolt tengeriért az ott em’ltet Kereskedőnek (fo­
gyaszt isi szövetkezetinek) a továbbél id ásnál olyan 
árat felszámítani, ame'y, habár a hatóságilag 
megállapított legmagasabb árit nem is haladja 
meg, mégis arinytdinal magasabb az általa a 
termelőnek fizetett árnál,

A fogyasztási s zövetkezeteknek az a ioga, 
hogy a je'en rende'et 7 §-a értelmébe í saját tag­
jaik házi és gazdisági szükségleteire a termed­
től vásárolhassanak, ór.nletlenül marad és i ykóp 
vásárolt tengeri készleteikre az előbbi bekezdés 
szabá'yai nem vonatkoznak.

10. §.
Tengerit te 'használó iparválla'ato cn ik, ide­

értve a mezőgazdasági üzemekkel nem. kapcsola­
tos álíathizlal íssal iparszerben foglalkozó vállala­
tokat is, az elsőfokú ipirhatóság meghillg itísá- 
v ti anmk a törvónyhitésignak első tisztviselője, 
ahol a válhht telepe van megengedheti, hogy 
tizzmüv- c • j-3ri a termelő dől megbízott atj tn is 
bárhol annyi tzngerit vásíroliauuak, ámen lyi ha­
sonló célra az 1913 14 gazdasági évben felnasz- 
n ilt te ige t mmnyiség hérom negyed ré z ín ek 
megfelel.

Az e ige lel/ ki idísít a törvényhatóság el­
ső tisztviselője a kereskedele nügyi miniszterhez, 
Horvát Szlavonországo tbnn a b inhoz haladéktala­
nul bejelenteni köte'es, akik az engedélyt indo­
kolt esetben vissza is vonhattak.

A kereskedelemügyi miniszter a visszavonás 
felöl a belügyminiszterre és a fö.dmivelésilgyi 
miniszterrel c n-etértestien határoz.

il t a váll il it telepe íz 1913 14 gazdasági 
óvb.-n nem volt tizemben, avagy később létesült, 
a szükséges tengerim ennyi mge t beszerzéséhez az 
Uzemvisszonyok alapul vételével az engedélyt a 
kereskedelemügyi miniszter a belügyminiszterrel 
és a íöldmive’ésUg.yi miniszterrel, Horvát ázlivon- 
nraragokban a bánnal egyetértési»m alja meg.

A vevő kőteles a jelen § alapján beszer­
zett tengerimen ly is éget annak feltüntetésével, 
hogy íz hol tápoltatik, a törvényhat) ;ág e'ső 
tisztviselőjének bejelenteni.

A biz al»telep bidokosánnk til»s készleté­
ből egy be i szükségleténél többe: felőrölni.

A szeszUizde vi kilátok részére, a m. kir 
pénz igyminiszter 915 évi 9.TOO sz. rendelete 
szerint fel ha- múlható tenget imennyiségek beszer- 

.-tv a pénzűgymiuEder a ióhimiveiésiigyi mi­
niszterrel egyetértőieg esétenkint ad engedélyt.

A pótkávégyárt is és a kém inyitögyártés 
cél aira beszerezhető és feldo'gozható tengerimeny- 
nyiségeket a 2'JtiO 191;» M, E. szama renddete 
szerint a kereskedelemügyi miniszter a be’ttgy- 
minisztírrel és a fő dinivel 'sügyi miniszterrel Hor- 
vát-Sz ivonorzz ígokra nézve a bánnal egyetértő - 
leg állapítja meg.

li. S-
Azok, akik a 9. ós a 10. í. alapján vásá­

ri»'tak tengerit, a rendes gazda gondosságává! 
köte.esset ügyein arra, h»gy az álta’uk beszer-
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4. oldat. ____________________________ _
rett tengeri minősége a tengeri jogszerű elidege­
nítéséig vagy felhasználásáig meg ne romoljek 
és emberi élelmezésre alkalmas állapotban meg­
maradjon.

A 10 § alapján beszerzett tengerikészletét 
a vevő csak a 7., 8. és 10. §. értelmében vásár­
lásra jogosu'itnak és csak a helyi közigazgatási 
hatóság encedelmével adhatja el.

IV. Vásárlási jogosultság igfzolása.
12. §

A jelen rendelet alapján nyert minden­
nemű hatósági engedélyt (8 és 10 ^§.) a vásár­
lás megkezdése elett a vásárlás helyének köz­
ségi elöljáró'ágánál (városi tanácsnál) be kell 
mutatni.

A 7 $. alapján vásárlásra jogosultak meg­
bízottai, nemkülönben a Hadi-Termeny rész- 
vénytasasag bizományosai is, kötelesek a vá­
sárlás megkezdése előtt a részükre kiállított 
igazoló okiratot a vásárlás helye szerint illeté­
kes ff szolgabirónal (városi polgármesternél i 
láttamczas végett bemutatni és a hatóságnak 
f-'lhiva^ra felmutatni.

Akinek a jelen rendelet 5 és 9 §-a alap­
ján vám vásárlási jogosultsága, ezt a lakhelyére 
nézve i letékes községi elöljáróság bizonyítvá­
nyával igazolhatja.

V. A vételár
13 §.

A jelen rendelet alapján eladott tengeriért 
nem köthető ki magasabb véte’ár annal, amely 
a szállítás (vasútra vagy hajóra feladás) idejé­
ben érvén) ben al’ó hatóságilag megállapított 
áraknak megfelel. Ezzel ellenkező megállapodás 
az artöbbiet tekin etében hatálytalan.

A 7 §. szerint vásárlásra jogosultak a* ál­
taluk vásárolt termények tovább eladásánál 
azokat az Irakat számíthatják fel, amelyeket a 
kér eskedeitmúgyi miniszter hagy jóvá, még pe­
dig a 7 §. 1 bekezde;ének esetében a belügy­
miniszterrel egyetértve

A tengerire nézve az 1111.915 M. E. ez. 
rendelettel iá Budapesti Közlönynek 1915 évi 
március hó il-iki számában; megállapított leg­
magasabb árak a kapcsolatos rendelkezésekkel 
együtt is érvényben maradnak.

VI. Az ügyletek hatálya. Büntető rendel­
kezések.

14 '§.
A jelen rendelet ellenére vásárlási jogo­

sultság nélkül kötött ügylet teljesítését a vevő 
nem követheti és az ügyletből a netalán! adott 
előleg visszafizetésen felül egy óbb jogot sem 
érvényesíthet.

______________ DÉLVIDÉK________ _
A jelen rendelet értelmében vásárlásra jo- l 

gosu'ttal kötött ügyletet az eladó a kikötött í 
feltételeknek megfelelően pontosan köteles tel­
jesíteni és avégből a vevő a közigazgatási ha­
tóságnak segélyét is igénybe veheti. Ha az ela­
dó olyan tengerit, amelyet a jelen rendelet 
szerint vásárlásra jogosultnak érvényesen ela­
dott, a szerződésnek megfelelően a vevőnek át 
nem adja, azt a hatóság nála a közélelmezés 
és a közszüksóglet céljára olyan áron veheti 
igénybe, amely az eladót a vevővel kötött szer­
ződés értelmében a jelen rendeleti szerint meg» . 
illeti.

15. §. j
Kihágást követ el és az 1914: L te. 9 §*a 

értelmében két hónapig terjedhető elzárással és 
hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő.

1. az a termelő, aki az 1915 évi termésé­
ből tengerit olyan részére idegenit el, akiről 
tudja, hogy a jelen [rendelet szerint vá­
sárlási jogosultsága nincsen, vagy hogy azt túl­
lépi, valamint az a termelő, aki termésével a 
4 § ellenére más módon rendelkezik, úgyszin­
tén az, aki termelőtől az 5., 9. és 10 § alapján 
vásárolt tengerit a 6., 9. ós 11. §. ellenére vá­
sárlásra nem jogosultnak adja el, vagy a 9. §.
1. bekezdése alapján vásárolt tengeri továbbel- 
adásánál a 9. §. 3. bekezdésében meghatározott 
magasabb árat számit;

2. aki a termelőtől az 1915 évi termésből 
tengerit vétel utján vagy más jogügylettel a 
jelen rendelet ellenére vásárlási jogosultság nél­
kül, vagy annak túllépésével szerez ;

3. aki olyan ügyletet közvetít, amelyről i
tudja, hogy a jelen rendelet rendelkezéseibe üt- j 
közik ; i

4. aki a tengeri készletét a jelen rendelet 
ellenére a köteles gondosság elmulasztásával a 
romlástól meg nem óvja vagy azt szándékosan : 
emberi élelmezésre alkalmatlanná teszi :

5. aki a beszerzett tengeri menny iséget a 
10. §. 4. bekezdése ellenére a törvényhatóság 
első tisztviselőjének be nem jelenti, valamint az, 
aki készletéből a 10. §. 5. bekezdése ellenére 
egy heti szükségletnél többet felőröltét.

A jelen rendelet ellenére szerzett készle­
tekre nézve a rendőri büntető eljárás során a 
törvény értelmében elkobzásnak van helye. A 
9. §-ban ütköző kihágás miatt jogerősen elitéit 
elveszti a 9. §-on alapuló vásárlási jogosultságát.

A jelen rendelet ellenére történt tengeri­
beszerzések hatóságilag nyomoztatni fognak és

1915. novemb < 9
azokat a hatóságnál bárki feljelentheti. A ren­
dőri büntető eljárás során elkobzandó készlet 
értékének egyötöde a feljelentőt illeti ; többi 
része a felmerült költségeknek levonásával a 
rokkant katonák segélyalapja javára fordittatik.

A jelen rendeletbe ütköző kihágások miatt 
az eljárás a közigazgatási hatóságnak mint ren­
dőri büntető bíróságnak, a székeslővárosi állam­
rendőrség működési területén pedig a m. kir. 
ál lám rendőrség hatáskörébe tartozik

Morvát-Szia vonországok ban e kihágások 
miatt az ottani jogszabályok szerint erre hiva­
tott hatóságok járnak el.

VII. Záró rendelkezések
I 16. §.

A jövőbeli termés adás-vételének tilalma 
I ról ós érvénytelenségéről l9lf> évi április hó 8 
! napján 11981915 M. E. sz. a. kiadott rendelet­

nek érvényben állói rendelkezései annyiban,
! amennyiben a jelen rendelettel nem ellenkez-

I
nek, továbbra is érvényben maradnak.

17. §.

Ha a földmivelósügyi miniszter közszük­
ségleti célokra az 1914: L. te alapján alapuló 

igénybevételt a jelen rendelet 3. §-ában emlí­
tett készleteken kívül bármely más készletekre 
is elrendeli, a jelen rendelet 3. §-ának rendel­
kezéseit az ilyen igénybevételnél is megfelelő, n 

kell alkalmazni.
18. §.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lej1
életbe.

Hatálya, amennyiben ez a rendelet a ma­
gyar szent korona országainak egész területén 
hatályos törvényben szabályozott jogviszonyokra 
vonatkozik, Horvát-Szlavonországokra is kiter­
jed. A Horvát-Szlavonországokra kiterjedő ren­
delkezéseket, amennyiben végrehajtásuk nem a 
központi kormányt illeti, ott a bán hajtja végre. 

Budapest, 1915 szeptember hó ‘25.
iirOV Tisza István s. k.

m. kir. miniszterelnök.Kevéssé használt tiszti nyereg teljes 
felszereléssel eladó.

Temesvári út 15 szám. :

A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona ós nyomáé* Verse ez.


